



问津·向火而行

“18岁的弟兄，你在哪里”

德州庆云4个年轻人在天津港做企业消防员，1人获救3人失联

向火而行，天津爆炸事故发生两天来，无数人用这个词语来形容那些冲在救火一线的消防官兵。对来自山东的四个18岁小伙的家属来说，“失踪”两个字一直在撕扯着他们的心。好在，1个人已经确认获救了。

这四个小伙子都是来自德州庆云的年轻消防员：王胜民和王胜鹏、齐吉旭和齐洪旺，为天津港企业专职服务，第一时间冲进了火场。



来自德州庆云的天津港企业消防员王胜民和王胜鹏家属，在安置点等待孩子的消息时，难掩悲痛的情绪。

相关新闻

先入场的是“编外消防队”，伤亡不明

消防官兵的严重伤亡，成为天津“8·12”爆炸事故的最大焦点之一。8月14日，记者从多方面确认，天津“8·12”爆炸事故发生时，编制并不属于中国消防系统的天津港公安局消防支队三支队伍，先于公安消防官兵抵达现场救火。

13日下午，有媒体登出其记者采访公安部消防局宣传处副处长雷进德的实录。雷进德称，在事故现场进行第一批救援的是“港务局码头的三个消防专职队”。被问及这三支队伍的伤亡情况，雷进德表示“具体他们的伤亡情况，我们不是很清楚，他们距离最近，第一时间能到现场。”

记者经多方了解，雷进德所说的“港务局码头的三个消防专职队”应是天津港公安局消防支队下属的三支消防力量。因历史体制原因，天津港公安局并不隶属公安部门，而是交通部公安局的派出机构，其组建的消防支队，也与公安消防并非一个系统，实际由国企天津港出资发放薪水。

据财新网

两天前，还憧憬自己能当军人

8月14日晚8点多，天津滨海新区津滨高速入口，停着一长溜私家车。出租车师傅小苏开车至此，故意放慢车速，按了几下喇叭。他说，今晚有一批消防员遗体从此经过，这些自发而来的市民，要在这里用喇叭送他们一程。

在此次爆炸事发地附近的一处宾馆，王胜民和王胜鹏的家属正在焦急地等待着。来宾馆已经安置一天了，“孩子们”的消息却一点也没有。

王胜民和王胜鹏是同年出生的叔伯兄弟，自幼情同手足。他们一起在天津港做企业消防员，属于开发区消防支队四队。两天前，王胜民还告诉家人，他憧憬着自己的军人梦，而两天后，兄弟二人音信皆无。

13日，听说天津发生了爆炸，胜民、胜鹏手机不通，惶恐之下，两人的父母和胜民的姐姐雅如，带着一帮亲戚直奔天津寻人。13日没有消息，到了14日中午，依然毫无消息。

在天津的安置点——金世界宾馆大堂的沙发上，王胜民的父亲再也抑制不住焦虑，放声大哭，“我要见儿子，我的儿子到底在哪里？”

在场很多人可能听不清他浓重的山东口音，亲人们却被这情绪感染。母亲呆坐在角落，姐姐雅如则抹着眼泪有些激动，“我18岁的弟兄，你在哪里？谁能给个说法啊？”

半个月前，正在上学的雅如从滨州放了暑假回家，弟弟特地赶回老家相聚。弟弟说，过了今年暑假就准备参军，没想到才过了半个多月，就摊上了这么大的事。

给消防车灌水，躲过严重爆炸

齐吉旭和齐洪旺，庆云县大新乡

隆店村的两个小伙，今年都是18岁，而且从小一起长大。初中毕业后，两人一起来到天津开发区消防支队五队干上了企业消防员。

13日这天，在天津打工的亲友说两人电话打不通，父母和三个舅舅一行七八人，早上5点就往天津赶，与这里的亲友会合。

一共有20多人的寻人团，在各大医院展开地毯式搜寻，一天过去了，没有任何进展。14日中午，在天津鑫盛兰花这家小旅馆，舅舅老吕带着一群人刚从外面回来，神情沮丧。老吕说，孩子爹妈都崩溃了，我们不会放弃，不管有没有线索，下午接着找。

终于，功夫不负有心人。齐洪旺找到了，就在泰达医院，他的家人可以放心了。据了解，齐洪旺因为回去给消防车灌水，躲过了最严重的爆炸。

14日下午，在泰达医院八楼病房内，齐洪旺的母亲不愿意接受任何采访。这位淳朴的农村妇女，已经不接受任何陌生号码手机。她说，不管外面说什么，我只希望孩子好起来，日子还长着呢。

“只要他们活着，怎样都好”

这两对同村的兄弟，都是18岁，也许几天前还在一起说着老家，憧憬着未来。

如今三个人没了踪影，王胜民的表哥忧心忡忡，他们本身还是孩子，大多生日还没到，他们只是企业招聘的消防员，是消防系统的编外人员，“命运对他们太不公平了，只要他们活着，不管什么样，都是好的。”

14日傍晚，雅如那里传来一个好消息，有网友在天津市环湖医院发现了疑似她弟弟王胜民的一个伤员，已经有人前往医院帮她确认。他们一家人准备15日一早就去辨认。她把消息告诉了父母，希望他们这一夜能稍稍睡个安稳觉。（综合）

“队长，火灭了吗？”

19岁消防官兵周倜获救，伤情稳定



周倜正在医院接受治疗。
央视新闻官方微博供图

“队长，火灭了吗？”这是此次火灾中周倜被救后，在医院见到科长张建辉时说的第一句话。

8月14日7时许，开发区消防支队八大街中队失联约32小时的消防官兵周倜（1996年生，湖南永州人），在爆炸中心现场一处6号门附近被找到。8时许，周倜被送往泰达医院接受治疗。据

医务部主任介绍，周倜意识清晰，病情稳定，但说话较困难，目前正在进行专家会诊。

救援人员介绍说，找到周倜时他意识清醒，第一次爆炸时他还有意识，第二次爆炸后昏迷，直到今晨7时被找到，他才恢复了微弱的意识。“周倜想给家里人打电话，我们正在跟医生协调是否可以通话。”开发区消防支队监督检查指导科科长张建辉告诉记者。

现场主治医生称，周倜头部有伤，重膈气肿、胸外挫伤、肺部挫伤。开发区消防支队队长说，周倜眼部灼伤、手部皮外伤、脚脖子有伤。记者在病房看到，周倜四肢有被烧黑的痕迹，隐约发出“疼，疼”的声音。

“他今年和我一批进来。”记者在病房外遇到周倜的战友，他眼含泪水望着天花板：“他没事就好。”

据新京报、中国青年报

18岁“救火英雄”袁海的爷爷：

“救人牺牲，我想得通”

“不该发生的都发生了，只有面对现实。为了救火救人牺牲，我想得通。”14日，在四川德阳中江县永安镇，天津爆炸事故中牺牲的消防战士袁海的老家中，73岁的袁诗学一直盯着电视，虽然已经知道孙子牺牲，但他还是想获得更多的信息。

12日晚上11点过，天津滨海新区发生危险品爆炸事故，多名消防战士牺牲，

其中最小战士袁海下月才满18岁。

袁诗学是最后一个知道孙子袁海牺牲消息的人。因为害怕老人情绪激动，家里人一直不敢告诉老人袁海牺牲的事。“他们告诉我袁海受伤了，那么多人到家里来，其实我心里已经做好心理准备了！”老人说，他一直在看电视、看新闻，想知道孙子的情况，直到今天上午，街坊才告诉他袁海牺牲的事。 据中新社

铭记历史！扬国威，筑军魂！献礼抗战胜利70周年！

首套《陆海空三军大阅兵纪念金币》兑换发行

特批等值兑换 300元换300元



★权威发行藏品 ★特定面值 ★上海造币工艺 ★999黄金层材质

收藏，什么最重要？当然是题材最重要！

重大题材藏品，蕴含着独特的历史文化价值，不容错过！

【抗战阅兵，开创第一】

新中国成立以来我国举行过14次大阅兵，2015年抗战胜利70周年大阅兵是第一次非国庆举行的阅兵盛典！也是首次为纪念抗战胜利而举办的阅兵！为迎接9月3日的抗战胜利大阅兵，扬我国威，筑我军魂，由权威机构特批发行《陆海空三军大阅兵纪念金币》等值兑换，隆重献礼抗战胜利70周年，永久纪念抗战胜利大阅兵！不论是从收藏升值角度还是从纪念留存角度，都是不可错过的佳品！选择在今天首发，也是提醒广大民众，铭记历史，不忘先烈！

【军事盛典，财富盛宴】

1980年发行的一枚“开国大典”纪念金币最高市值248万！2011年秋季邮品钱币铜镜拍卖会上，“蓝军邮”更以270.25万元成交价。军事盛典涉及重大政治题材，是个特殊、稀缺题材，发行须经严格的审批。专家表示，

发行的3枚《陆海空三军大阅兵纪念金币》价值连城，发行量稀少，兑换到手就是一大笔巨额财富！

【等额兑换，稳赚不赔】

同等面额换同等面额纪念金币！等额兑换是一种稳赚不赔的方式，当年的08奥运纪念钞，10元面值10元兑换，最高市值突破4500元，涨幅450倍！3枚《陆海空三军大阅兵纪念金币》单枚100元换100元，3枚300元换300元，一分不多花，全部换回家，坐享巨大升值红利！

【大师设计，潜力无限】



本藏品是由原上海印钞厂高级工艺美术师，第四套人民币设计大师李斌设计创作。大师设计创作，更奠定了极大的升值基础！

兑换公告

首套《陆海空三军大阅兵纪念金币》特准发行，全套3枚，每枚特定面值100元，全国统一兑换价350元（含装帧手续费50元），全国限量兑换5000套。每套藏品均配有收藏证书、出品证书、创作证书、鉴定证书。

兑换热线：4006165475

（如遇占线，请多次拨打）
（全省免费送货上门，货到付款）